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Pan

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przedstawiam odpowiedź na interpelację nr 11229 Pana Posła Patryka Jaskulskiego 
wspólnie z innymi posłami w sprawie procedury wręczania nominacji asesorskich oraz 
sytuacji społecznej absolwentów Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury (KSSiP) 
w okresie pomiędzy zakończeniem aplikacji a powołaniem na stanowisko asesora 
sądowego.

Zgodnie z art. 41a ust. 3 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o Krajowej Szkole Sądownictwa 
i Prokuratury (Dz.U. z 2022 r. poz. 217 ze zm.; dalej: „u.k.s.s.p.”) aplikanci aplikacji 
sędziowskiej zachowują prawo do pobierania przysługującego im stypendium do dnia 
poprzedzającego dzień nawiązania stosunku służbowego na stanowisku asesora 
sądowego, jednak nie dłużej niż przez okres 4 miesięcy od dnia ukończenia aplikacji.
Egzaminowani w 2025 r. aplikanci XIII. rocznika aplikacji sędziowskiej zakończyli aplikację 
31 stycznia 2025 r., wobec czego stypendium przysługiwało im maksymalnie do 31 maja 
2025 r.

Wymaga przy tym odnotowania, że osób, które ukończyły aplikację sędziowską albo 
prokuratorską nie obowiązuje już zakaz podejmowania zatrudnienia lub zajęcia. Mogą 
więc oni w okresie poprzedzającym mianowanie na asesorów podejmować zatrudnienie, 
w szczególności na stanowiskach asystentów sędziów.

Niezależnie od powyższego ustawodawca w przywołanym art. 41a ust. 3 u.k.s.s.p. zawarł 
normę gwarancyjną wobec tych aplikantów KSSiP, którzy oczekują, aby podjąć trud 
wynikający z pełnienia służby sędziowskiej i prokuratorskiej, poprzedzonej zajmowaniem 
stanowisk asesorskich i zdecydował się na zapewnienie im środków utrzymania przed 
mianowaniem, maksymalnie jednak przez okres 4 miesięcy od dnia ukończenia aplikacji.
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Wydatkowanie środków publicznych wobec wymienionych osób, które w tym czasie nie 
świadczą pracy ani nie wykonują już obowiązków aplikantów KSSiP, jest uzasadnione 
szczególną rolą, która zostanie im powierzona w nieodległej przyszłości, związaną 
z pełnieniem służby sędziowskiej albo prokuratorskiej. Dbałość o finanse budżetu państwa 
stanowi zatem przyczynę do nadania czynnościom podejmowanym przez odpowiednie 
organy bardzo pilnego charakteru, a jednocześnie przeszkodę do wydatkowania w czasie 
nieograniczonym środków publicznych wobec braku świadczenia pracy przez byłych już 
aplikantów KSSiP.

Wymaga przy tym odnotowania, że Minister Sprawiedliwości nie uczestniczy 
w procedurze mianowania asesorów sądowych w sądach rejonowych, a jedynie określa 
zarządzeniem wykaz wolnych stanowisk asesorskich dla egzaminowanych aplikantów 
aplikacji sędziowskiej, co w tym roku uczynił 24 lutego 2025 r. (Dz. Urz. Min. Sprawiedl. 
z 2025 r. poz. 12 ze zm.).

Nadto w ramach sprawowanego przez Ministra Sprawiedliwości nadzoru nad KSSiP nie 
stwierdzono po stronie tej instytucji nieprawidłowości związanych z realizacją 
obowiązków w przedmiotowym zakresie, w tym dotyczących przekazania odpowiednich 
dokumentów Krajowej Radzie Sądownictwa.

Kierując się potrzebą zapewnienia egzaminowanym w 2025 r. aplikantom aplikacji 
sędziowskiej i aplikacji uzupełniającej sędziowskiej możliwości odbioru nominacji na 
stanowiska asesorskie w sądach rejonowych, już pismem z 14 marca 2025 r. (DKO-
VI.5801.1.2025) adresowanym do Szefa Kancelarii Prezydenta RP przekazana została 
prośba o wyznaczenie terminu tej uroczystości oraz poinformowanie o nim 
zainteresowanych i Ministerstwa Sprawiedliwości z odpowiednim wyprzedzeniem.

Jakkolwiek niezwłoczna realizacja obowiązków uregulowanych w art. 33a u.k.s.s.p. przez 
Dyrektora KSSiP i Krajową Radę Sądownictwa wraz z priorytetowym przeprowadzeniem 
procedury nominacyjnej aplikantów KSSiP przez Prezydenta RP i uzyskaniem 
kontrasygnaty Premiera RP umożliwia jej zakończenie nie tylko w terminie 4 miesięcy od 
dnia zakończenia aplikacji, ale nawet znacznie wcześniej, to w ministerstwie 
sprawiedliwości prowadzone są prace analityczne zmierzające do nowelizacji art. 33a ust. 
14 u.k.s.s.p. w zakresie skrócenia z dwóch miesięcy do jednego miesiąca okresu, 
w którym zgodnie z obecnym brzmieniem tego przepisu Krajowa Rada Sądownictwa może 
zgłosić sprzeciw wobec mianowania egzaminowanego aplikanta aplikacji sędziowskiej na 
asesora sądowego.

Równocześnie uprzejmie wskazuję, że aplikanci KSSiP nie są objęci ubezpieczeniem 
społecznym z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, a zatem brak jest podstaw do podjęcia 
postulowanych w interpelacji czynności w tym zakresie wobec absolwentów KSSiP.
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Jednocześnie w Ministerstwie Sprawiedliwości prowadzone są analizy w kwestii objęcia 
aplikantów ubezpieczeniem zdrowotnym w czasie oczekiwania na mianowanie na 
stanowisko asesorskie.

Chciałbym ponadto wskazać, że od 1 lipca 2025 r. została podwyższona kwota stypendium 
aplikanta KSSiP. W trakcie pierwszych dwunastu miesięcy szkolenia otrzymują oni 5766 zł, 
a po ukończeniu tego okresu – 6366 zł1.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/

1 Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z 13 sierpnia 2025 r. (Dz. U. 2025 poz. 1115)
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